



12月23日,旅客在美国洛杉矶国际机场等待值机。

## 美军赴日本前 不筛查新冠 惹恼岸田首相

驻日本冲绳县美军25日报告新增19例新冠确诊病例,其中15例出自汉森营地。汉森营地暴发聚集感染,已有255名美方人员确诊,并波及多名日本雇员。

日本外务大臣林芳正24日证实,美国军方9月3日起免除所有士兵赴日前新冠筛查义务,理由是他们已经接种完新冠疫苗。

东京广播公司电视台25日报道,首相岸田文雄对美方此举极为不悦,下令向美方“严正抗议”。在一名首相官邸官员看来,美方的轻视“令人难以容忍”。

截至25日,冲绳县有10名日本人感染变异新冠病毒奥密克戎毒株,都关联驻日美军基地。冲绳县防疫部门负责人担心奥密克戎毒株可能已经在社区传播。

汉森营地疫情蔓延期间,冲绳县警方先后于20日深夜、25日凌晨逮捕两名隶属该营地的美军士兵,他们涉嫌酒驾。为防止疫情扩散,冲绳县政府要求美方禁止基地人员外出。

福冈县25日确认县内首个奥密克戎毒株社区传播病例。目前,东京都、大阪府、京都府都已出现奥密克戎毒株社区传播病例。

## 塔利班与卡塔尔和土耳其磋商喀布尔机场运营问题

多名阿富汗官员24日证实,阿富汗塔利班正与来自卡塔尔和土耳其的联合代表团磋商运营喀布尔国际机场事宜。

据德新社报道,一个由卡塔尔和土耳其技术人员组成的联合代表团23日抵达阿富汗首都喀布尔。塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德24日晚告诉德新社记者,相关磋商正在进行但尚未取得进展。

土耳其阿纳多卢通讯社24日以外交人士为消息源报道,土耳其和卡塔尔已经同意联合运营喀布尔国际机场,将在下周讨论具体操作细节。

按一名不愿公开姓名的塔利班官员说法,如果土耳其和卡塔尔与阿富汗方面达成协议,所有阿富汗国内和国际航班将得以恢复。

眼下,阿富汗只对部分国内航线和运输人道主义救援物资或撤离人员的国际航班开放领空。

## 印度下月开始 为高危群体打加强针

印度总理莫迪25日宣布,鉴于印度新冠变异株奥密克戎确诊病例增多,将于下月即明年1月10日开始为医护人员和一线工作者等高危人群接种新冠疫苗加强针,从下月3日起为15岁至18岁人群接种新冠疫苗。

莫迪当晚在全国讲话中宣布上述安排。他说,自下月10日起还将向有基础病的60岁以上人群提供加强针接种服务,不过有意接种者需先咨询医生。他同时呼吁民众继续戴口罩及遵守其他防疫规定。

依照印度媒体说法,莫迪在讲话中将新冠疫苗加强针称为“预防针”。

印度卫生部12月2日首次报告两例奥密克戎毒株感染病例。据路透社25日报道,迄今印度十余个邦出现奥密克戎感染病例,奥密克戎确诊病例总数达到415例。

本版稿件文图均据新华社

# 圣诞节美取消近千航班

跟踪航班实时动态的FlightAware网站信息显示,美国航空运营商取消了近1000架次原定25日飞行的圣诞节航班,另有近2000架次航班晚点。

依据FlightAware网站信息,957架次原定于25日起飞的航班被取消。截至25日晚,超过250架次原定26日飞行的航班也被取消。

在24日至26日的圣诞节周末,全球超过6000架次航班取消,其中约三分之一为美国机场的进出港航班。

圣诞假期是美国出行高峰。美国汽车协会估计,12月23日至明年1月2日,乘飞机、火车和汽车出行的美国旅客将超过1.09亿人次,较去年同期增加34%。其中,许多人在新冠变异毒株奥密克戎蔓延前已作好出行安排。

24日平安夜之前,大量美国旅客忙于获取新冠病毒检测报告,以便出行。然而随着奥密

克戎毒株蔓延,美国近日新冠确诊病例激增,不少药店居家检测用品紧缺难求,部分检测点排起长龙。

美国联合航空公司、达美航空公司和捷蓝航空公司均表示,受奥密克戎毒株蔓延影响,大量工作人员需要隔离,人手短缺以致不得不削减航班。

美联社报道,这三家航空公司取消的25日航班架次数量均超过当天航班的10%。美国航空公司取消超过90架次航班,约占其当天航班的3%。

联合航空公司发言人玛迪·金说,公司方面会尽力帮助航班被取消的旅客重新订机票。

在美国西部,人们出行还将受到降雪降雨影响。天气预报显示,加利福尼亚州和俄勒冈州部分地区的圣诞周末降雪量预计达到61厘米至122厘米。

受疫情和天气情况影响,达美航空公司25日取消航班超过300架次。公司发言人就这一状况致歉,称达美航空已穷尽一切办法避免航班取消。

退休演员彼得·伯克曼也遭遇航班取消。他和就读于高校的女儿玛莱卡原计划25日在塞内加尔与家人团聚,赶到机场才获知原定24日19时30分从纽约起飞的航班被取消。直到25日凌晨,他们才重新订好机票。

美联社援引伯克曼的话报道,达美航空的客户服务质量糟糕,在机场无人组织或说明情况,旅客连一句“我们很抱歉”都听不到。伯克曼的最新航班将经停法国巴黎,他希望届时不要再出状况。

进出港航班取消较多的美国机场包括亚特兰大哈茨菲尔德-杰克逊国际机场、洛杉矶国际机场和纽约肯尼迪国际机场。

# 土耳其新政救市 里拉大幅反弹

土耳其里拉上周走出一波大幅上涨行情,里拉对美元汇率由20日的18比1左右急速攀升至最高时的10比1左右,最终维持在11比1左右,涨幅逾40%,回到上月中下旬时的水平。

近期,里拉汇率屡现剧烈波动行情。16日,里拉对美元汇率跌破15比1大关;17日,里拉对美元汇率跌破16和17两个整数关口;20日,里拉对美元汇率跌破18比1大关。本月以来,土耳其中央银行已经五次干预外汇市场。

20日晚,土耳其总统埃尔多安宣布新救市措施,里拉汇率随即一转折,大幅上扬并逐渐企稳。救市措施包括一项新的金融替代方案,为本币储蓄因里拉贬值蒙受的损失提供补偿,以减少汇率波动对储户的影响。同时,政府将采取大幅提高个人养老金补贴等措施,以减轻民众生活成本压力。

土财部长努尔丁·内巴蒂23日接受当地电视台采访时说,本周,受里拉汇率反弹影响,做空里拉的小规模投资者遭受重创,土政府此前反复警告其不要投机。

埃尔多安24日表示,土耳其已经启动经济政策的历史性变革,通过投资、就业、生产、出口等发展经济。

埃尔多安此前表示,土耳其将坚持以降低



这是12月17日在土耳其伊斯坦布尔拍摄的土耳其里拉和食品。

利率、促进就业和吸引更多投资为优先选项的新经济模式,无意也无需退出现行汇率制度,也不打算退出自由市场,将继续按照目前的政策路线稳定汇率和通胀水平。

尽管土政府大力推行新经济政策,维持降低利率的非传统金融操作措施,并承诺保障民众利益,但一些观察人士仍质疑相关做法的合理性,认为外汇风险和高通胀给民众造成沉重负担。

伊斯坦布尔海峡大学经济学教授埃里克·迈耶森认为,新救市措施意味着外汇风险由公共预算和纳税人承担。土耳其的风险溢价与其他发展中国家的差距处于2012年以来的最高水平。

据土央行数据,土耳其11月消费者价格指数(CPI)环比上涨3.51%,高于市场预期的3.00%,同比上涨21.31%。